

## 你有一个快递到了

◎阿维

今年,你收到过几个快递?据国家邮政局的监测数据,截至7月底,今年我国快递业务量已突破700亿件,按照中国14亿人口计算,人均约50件。云南的鲜花、青岛的海鲜……在以前只能是远方的风景和味道,现在依托便捷的物流,已经成为生活中的日常,但骗子却也看准了这种“便利”,精准实施诈骗。

今年62岁的鞠阿姨,在家开着个小店,积攒了些家底,日子过得虽不富裕,但也衣食无忧。平日里鞠阿姨热衷理财,总能打听到哪家银行的存款利率最高,哪个银行推出了新的理财产品。阿姨玩手机时也总爱看理财博主的视频,学习些理财知识。鞠阿姨心里总想再多攒点儿钱,以后日子过得更舒坦些。

前两天,鞠阿姨接到了快递小哥打来的电话,“你有一件快递到了,我帮你放在驿站了,你下楼来取一下……”阿姨一阵疑惑,自己这几天没在网上买东西啊,怎么会有个快递包裹呢?阿姨带着疑惑去取了快递,拿到手拆开,是一张“启牛学堂退费公告”的厚页纸。

翻开这张纸,“中华人民共和国教育部”的这几个大字标题赫然在上,在小字的公告内容中写着:“……启牛学堂因经营不善,导致资金链断裂无法继续运营,今致函正式宣布清退所有学费……请各位学员添加客服QQ办理。”公告文字中还着重强调“我司不会以任何短信或电话通知各位进行办理退费,目前都是以官方信函文件形式通知,切勿相信他人谨防上当受骗”。最后,附上了公司的落款、红章,还有个大大的二维码,看起来煞有介事。

鞠阿姨之前在启牛学堂App上确实交过千把块钱学过理财课,学完后买了几个理财产品,有赚有亏的。阿姨看着这煞有介事的公函,便信以为真,通过自己的QQ扫码添加了客服专员。加上客服后,客服给鞠阿姨发了一张带有“中华人民共和国教育部”字样的“数据后台清退账户资产登记表”。

客服说:“为确保前来办理退费的学员能及时处理,本司为所有学员规划四次回款方案,首笔回款是教育部免费补贴您80

元。直接提现到您的银行卡内,剩余学费回款需要您自己的流动资金购买‘国库券’进行清退,直至学费清退完成……”收到了第一笔80元返款后,鞠阿姨便对这次的“退款”深信不疑。“官方”的身份加上“官方”的术语,鞠阿姨按照所谓的“客服”和“规划师”的指导一步一步操作,最终被骗了十几万元。

骗子通过非法途径获取潜在受害人的信息,包含姓名、地址等,通过邮寄快递的方式,谎称课程退费或中奖,诱导受害人添加好友或加入QQ群,利用“官方”身份加上专业术语,骗取受害人信任,通过利益诱导,让受害人下载虚假App,以完成任务便能获得本金和返利为由,不断诱导受害人转账,从而达到诈骗的目的。

当收到不明快递时,务必提高警惕,不轻信宣传广告,不添加陌生好友。正规培训机构的退费流程一般是以原路退还的方式退回的,不会以添加QQ或者下载其他App的方式进行。面对层出不穷的诈骗手段,建议下载国家反诈中心App,对诈骗风险提前预防。

## 寿庆谜会

◎一凡爷

我的胞妹在工作时就喜猜灯谜,退休后更迷上了灯谜,她参加本地灯谜组织,曾代表南通谜界参加全国、省内、各地区举办的谜赛、谜会、谜展,多次荣获团体第一名、个人冠军,灯谜作品高达数千条,散见于本市及各地谜书、谜刊,并入选《当代女谜人作品选》。她现任市职工灯谜协会谜艺指导,市灯谜学会顾问。

老妹子今年80岁,家人们准备为她庆寿。我和她商议,打算在生日宴会上专门搞一次家族谜会,她立马欣然同意。我提议,由她亲自制作谜题,内容要有家乡风味、家族情谊,可以家人名字、昵称、网名为谜底,也可出一些南通的地名、人名的谜题。因为老妹子常用“金玉满堂”作为笔名发表谜作,所以这次就定名为“金玉满堂庆寿谜会”。不多久,老妹子就专门为谜会制成了三十几条灯谜,打印成谜笺,还准备了特别奖品。

寿宴当天,小辈们忙着将五颜六色的谜笺在酒店包厢墙面上张贴起来,在正中上方布置了“金玉满堂庆寿谜会”的会标。老妹子担任主持人,她宣布了猜谜须知,并提示大家,涉及家人的谜,首先考虑一下是不是自己。一上来,谜面为“二次冲洗(家人昵称)”的这条谜,就被上小学的孙辈淘淘猜到了是她自己,高兴得喊叫起来“我猜到了!”另一条“饮食少盐成铁律(家人网名)”,也马上被“淡定”本人猜到。这下子,大家都加入了猜谜活动中来,有的苦思冥想、有的查阅资料,气氛热烈、场面活跃。有一条“全部猜对(南通校名)”,有人说谜底应该是“通中”,也有人说“全部”是通通,“猜对”怎么是“中”呢?老妹子解释说,这是利用了汉字一字多音特点,“猜对”就是“猜中”,这么一说,大家恍然大悟,越来越觉得猜谜趣味多多。

没多少时候,比较容易的谜全部被猜出来了,剩下的也就越来越难。家人们互相启发,这些谜也先后被猜中:“一看便知不要紧(南通籍院士)”(顾晓松),“刺刀见红(南通非遗项目)”(扎染),“两番拒乘出租车(网络流行语)”(不要不要的)等。老妹子还邀请酒店服务人员一同参与猜谜,场面热烈。这次谜会的奖品也很有特色,猜中者都能领到一袋长寿挂面,增添了喜庆和欢乐。

半个多小时下来,只剩下4条灯谜还没被猜中,我对老妹子说,这几条待后由你来揭晓吧。在接下来的寿宴席间,大家除了聊家常侃大山外,主要还是由老妹子来诠释几条没猜出的谜:“演说风格始终如一(党的二十大报告热词)”,谜底应为“坚持道不变”,这里采用了制谜中的别解法,“演说”扣合“道”,将“道路”另外解释为“说道”,她还说,“谜贵别解”,这样谜味越浓、谜趣更多。她还对其他3条谜一一作了解析,让大家对猜谜有了进一步认知,更激发了大家猜谜的兴趣。

南通灯谜是江苏省非遗项目,举办这样的谜会,让灯谜进入寻常百姓家,使更多的人了解、认识灯谜,也是在更大范围内传承、弘扬非遗项目。

## “自己开心的同时带领大家一起开心”

——记虹桥公园晨练队教练陆平

◎李斌



“我是2002年开始教大家的。我教姐妹们的健身舞蹈,都是自学自编的,总共有上百个了。从广场舞开始,再及各种各样用道具的舞蹈:竹板舞、筷子舞、绸子舞、单双扇舞、小扇子舞、功夫扇舞等,还有健身球舞、木兰单、双圈和木兰双扇等。最近几年教的舞蹈多一些,以木兰系列为主,有些难度的。我总是自己先学,分段拍背面视频以便姐妹们容易学。每当看到姐妹们认真学完一个舞蹈,熟练了,我就由衷高兴,很有成就感啊!”今年78岁

的崇川区虹桥公园晨练队教练陆平说。

虹桥公园晨练队队长徐宝玲介绍,78岁的陆平,原来是如东县中教师,喜爱文艺,是县宣传队队员,退休后在公园带领姐妹们跳广场舞。随着木兰运动的普及,陆平总是自己先在网上认真学习,然后到公园不厌其烦地反复教大家,所以公园晨练的姐妹们都不由自主地聚集到陆平周围。从当初的10多人,现在已达到200多人,大家都很尊重她,听她指挥,大家每年都能学到几种新

的木兰舞。

“木兰运动的名字取自中国古代民族女英雄花木兰,该木兰运动以木兰拳种堪称中国武术百花园里的一朵奇葩,木兰拳利用了武术的功架、舞蹈的声韵、健美操的韧劲、舞台的造型,在柔美的基础上强身健体,得到了男女老少尤其是妇女姐妹的喜爱。”老队员马瑞麟说,“我们的陆平教练,在平时的教学中恰如其分地把握了‘木兰运动’的精髓,让姐妹们学有兴趣、练有信心。”

虹桥公园晨练队副队长徐宝娟介绍说:“陆平老师夫妻俩都是健身达人,陆老师的爱人顾忠石是退伍军人,今年81岁了,原是虹桥老年篮球队队长,现在全力支持陆平,将家务事都包下来,让她全心全意带晨练队跳舞。陆平老师为人和善谦虚,她说教大家跳舞不为名利,只为自己开心的同时带领大家一起开心。”

陆平介绍:“木兰运动可使用刀、剑、扇、棍、掸尘等10多种器械,也可徒手,其特点是‘用意不用力,力发于根,转于腰,达于梢……’随着新中国改革开放后的多年发展,木兰运动爱好者遍及全国各地,还传到了海外,成为中国武坛一颗亮丽的明珠。”